2024年1月**10**日 星期三 农历癸卯年十一月廿九 服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17474期 今日8版 更多内容详见客户端



腐贝

腐败斗争作出战略部署。 与会同志一致表示,要深入学习贯彻

习近平总书记8日在二十届中央纪委

三次全会上发表重要讲话,总结了全面从

严治党的新进展、新成效,深刻阐述党的自

我革命的重要思想,科学回答我们党为什

么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推

进自我革命等重大问题,明确提出"九个

以"的实践要求,对持续发力、纵深推进反

新华社记者 范思翔 孙少龙

习近平总书记重要讲话精神和习近平总书记 关于党的自我革命的重要思想,坚定拥护"两 个确立"、坚决做到"两个维护",坚定不移推 进党的自我革命,坚决打赢反腐败斗争攻坚 战持久战,为以中国式现代化全面推进强国

坚定不移推进党的自我革命

-二十届中央纪委三次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

成效卓著 任重道远

建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的 开局之年。习近平总书记在讲话中总结了全 面从严治党的新进展、新成效。 "强化政治监督不松手,深化正风肃纪不松懈,从严反腐惩恶不慈悲,过去一年,全面从严治党成效卓著、成果丰硕。"中央纪委委员,广西壮族自治区纪委书记、监委主任房灵敏表示,要牢记全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,以正风肃纪反腐的更大成效凝聚党心民心。

在路上,党的自我革命永远在路上,以正风肃纪反腐的更大成效凝聚党心民心。 中央纪委委员,安徽省纪委书记、监委主任刘海泉表示,党的二十大以来,全面从严治党态势不变、力度不减、尺度不松,正风肃纪反腐力度不断加大、思路不断深化、领域不断拓

展,但远未到大功告成的时候。 (下转3版)

近

主

年

热

首艘国产大型邮轮背后的青年设计团队:

青春力量绘就"海上的移动城市"

中青报·中青网记者 杨宝光

"作为一名长期奋战在国产首制 大型邮轮设计建造最前线的青年工程 师,在听到习主席在新年贺词中提及 国产大型邮轮完成试航时,既感到开 心,也深受鼓舞。"中国船舶集团有 限公司旗下上海外高桥造船有限公司 团委委员、二级主任师王高帅说。

最近,首艘国产大型邮轮"爱达·魔都号"好消息不断。2023年12月24日,"爱达·魔都号"离港出海进行首次试运营;12月31日晚,国家主席习近平发表新年贺词,其中提到"国产

大型邮轮完成试航";2024年1月7日, "爱达·魔都号"商业首航圆满完成。

王高帅所在的开发部大型邮轮项目青年设计团队,是上海外高桥造船有限公司成立的首批大型邮轮技术队伍之一。自成立以来,该团队长期奋战在国产首制大型邮轮设计建造的一线,从事邮轮关键技术攻关和工程设计工作,在国外邮轮技术资料引进、大型邮轮建造合同签订,以及邮轮设计建造工作推进等方面作出了突出贡献。2023年9月,该团队被共青团中央等23家全国创建青年文明号活动组委会成员单位联合认定为"一星级全国青年文明号"。

"年轻人有个优点,就是敢闯!"

从零经验摸着石头过河,到学习吸收再创造,王高帅几乎经历了国产大型邮轮设计开发的全过程。在公司前辈、领导的带领下,他和团队同事见证了一张张图纸变成一艘323.6米长、70多米高的白色巨轮。

王高帅至今记得,最初中国船舶外高桥造船副总工程师、大型邮轮项目设计总监郭勇"招人"时的场景。"我想去!"消息刚宣布完,王高帅和多名青年就立马响应号召,报名参加。看到这么多人愿意参与,郭勇既欣慰又不忘郑

重地和大家"交底","我们国家没有制造大型邮轮的经验,这件事没想得那么简单,大家要想好再作决定,要做好坚持的准备"。

大型邮轮与液化天然气运输船、航空母舰,被誉为造船工业"皇冠上的三颗明珠"。据了解,大型邮轮有两个特点:一个是"大",邮轮的整船零件数达2500万个,数量相当于C919大飞机的5倍、"复兴号"高铁的13倍,所使用的电缆长度有4000多公里,约等于上海到拉萨的距离;另一个是"复杂",一艘豪华邮轮需要酒店、宴会大厅、游乐场、体育场等场所,设计时需要综合考虑空气系统、饮用水系统、舱

底压载系统、配电系统等多个系统的协调运行。

2013年4月,习近平总书记在三亚国际邮轮港考察时要求加快邮轮港建设,大力发展邮轮产业,并提出"还要建造我们自己的邮轮"。当年10月,中国船舶集团有限公司启动国产大型邮轮项目。

尽管将面临重重挑战,但王高帅和同事仍坚定报名加入该项目。"年轻人有个优点,就是敢闯!"他说,自己曾参与过1.8万标箱超大型集装箱船的设计工作,"虽然和大型邮轮的工作没法比,但有了先前的经验,我对邮轮设计的困难已经有了心理准备"。 (下转2版)

中青报·中青网记者 潘志贤林 洁 雷 宇 胡春艳 王雪迎 朱洪园 耿学清 杜沂蒙 杨宝光 周围围 见习记者 王璐璐 王雪儿

2023年12月31日,国家主席习近平发表了二〇二四年新年贺词,回顾了国家2023年的收获,也提出了2024年的新年期待。贺词在广大团员青年中引起热烈反响,大家纷纷表示,新的一年,将继续砥砺前行,为国家和社会的发展贡献青春力量。

为了宏伟又朴 素的目标而奋斗

在宁夏回族自治区吴忠市利通区金星镇利宁社区团干部杨思奇看来,习近平主席的新年贺词温暖人心、、催人奋进,尤其是那句"我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百一名社区工作者,杨思奇一直在胜多群众的一线,日常工作与群众的切身利益息区居民的困难与冷暖,用心用力用情解决社区居民的急难愁盼"。

习主席的新年贺词让山东省枣庄市峄城区榴园镇朱村果农刘远回想起2023年9月24日,习主席来到枣庄冠世榴园石榴种质资源库产之。"我将时刻牢记习主席,的殷赐托,扎根热土,提高本领,担当作为,持领周流不肯,并领别上,持领周沙,有军,也是是好,传承好,中,是是好,传承好,也是是好,传承好,也是是好,传承好,也是是好,被过越红火。"

曹冰洁是一名刚毕业的 大学生,一个月前入住山东 省济南市中新里享家科技园 店"优徕青年社区",这让

她对习主席的新年贺词有了切身体会。"随着经济持续回升向好,企业给了毕业生更多的就业机会,通过校招,我很快找到了专业对口并感兴趣的工作,而团组织创新建设的'优徕青年社区'为年轻人提供了温馨住所,让我感受到这个城市的温暖,同时也对未来的工作生活充满信心。"

习主席的新年贺词,让华中师范大学第25届研究 生支教团兵团分队队长杨天卓深有感触。(下转2版)

爱心妈妈和她们的"幸福家庭"

1月8日,爱心妈妈巴桑和孩子们一起吃蛋糕。

藏历12月1日(公历1月12日)是西藏日喀则一带传统的农家新年。新年临近,日喀则市儿童福利二院里,44岁的爱心妈妈巴桑正在忙前忙后。巴桑和2017年来到福利院的旦增卓玛承担起母亲的责任,全天候负责13个孩子的衣食起居,组成了一个家庭,取名为"幸福家庭"。谈及新年愿望,巴桑说:"希望我的孩子们都能健健康康,成为对社会有用的人。" 丁增尼达/摄(新华社发)

1 相形区/域(初十11次)

中青报·中青网记者 张文凌

1月9日,云南共青团关爱服务留守儿童三年行动在云南省保山市昌宁县大田坝镇文沧村完全小学正式启动。当天,团云南省委与保山市签订《关爱救助保护留守儿童合作协议》,团云南省委筹资100万元,给予保山市1000名留守困境儿童、学生每人1000元爱心资助。

云南省委、省政府高度 重视农村留守儿童工作,在 2023年11月召开的全省学 习弘扬"四下基层"优良传统 '五级书记"为民办事解难题 现场会上,云南省委书记王 宁强调,要深化主题教育成 果,为民办事解难题,各地区 各部门要结合实际、因地制 宜,主动担当作为,重点抓好 六件民生实事,其中,第三件 事就是关心关爱农村留守儿 童和留守老人。"'一老一小' 问题不是一家一户的小事, 而是关系社会和谐稳定的大 事,必须高度重视,加强关心 关爱。"王宁要求,这项工作 党政"一把手"要亲自抓、"五 级书记"要一起抓,要像抓防 止学生溺水一样盯住不放。

现场会对这一工作还作 出了部署:深入调研摸清留 守儿童和留守老人的底数; 高度重视学生心理健康问 题;整合资源和力量,开展亲 情陪伴、心理疏导等关爱服 务活动;让更多群众在家门 口就业,从源头上破解难题。

团云南省委在深入调研、 反复研究的基础上,2023年 11月28日下发了《云南共青 团关爱服务留守儿童三年行 动计划(2023-2025年)》(以 下简称"三年行动计划")。

(下转3版)

服名

第二批主题教育开展以来,广州加快文化强市建设,大力实施红色文化传承弘扬行动,高水平建设中华优秀传统文化传承地和岭南文化中心地,推动文化事业和文化产业繁荣发展,加快建设展示中华民族现代文明的重要窗口,在激发老城市新活力的同时奋力开创广州高质量发展新局面。

"从书的图书馆向人的 图书馆"转型

10年前,广州图书馆搬到了广州

CBD的中轴线上,经历了一个"从书的图书馆向人的图书馆"转型过程。除了借阅藏咨等传统服务之外,广州图书馆增加了大量以交流活动为主的服务,比如培训、讲座、展览、阅读分享会等,并且逐渐形成了公共交流活动的品牌化和系列化。

广州图书馆馆长方家忠清晰地记得,2018年8月5日当天超5万读者入馆,迄今仍保持着国内城市公共图书馆单日入馆人次的最高纪录。因此,广州图书馆也被誉为"最繁忙的图书馆"。当来图书馆的人越来越多时,方家忠在思考:"是否可以把图书馆的服务带到

馆外, 让更多人享受到'家门口的图书馆'?"2022年,广州市共建成313间公共图书馆,在全市的176个街镇实现公共图书馆100%全覆盖,且全部实现通

"图书馆之城"的建成让馆员非常振奋,感受到"公共图书馆时代"的到来。广州图书馆专题服务部副主任陈欣也在思考,如何把馆内已经相对成熟的服务推广到馆外,使馆员多年积累的工作经验转化为更大的服务效能,让更多人受惠,尤其是让老人、孩子等不便独立出行的人群受益。她说:"如果能让他们在家附近就能享受到图书馆



的服务,'图书馆之城'才能切实发挥作

顺着把"馆内服务"推广到"馆外社区"的思路,陈欣和同事开始讨论方案的可行性。他们遇到的第一个难题是人手调配问题,因为无论是服务还是活动,通常周末才有较高的公众参与度,但是广州图书馆周末是全开放的,馆员如果去了社区,就无法兼顾馆内的服务。

这时,经常来图书馆的暨南大学国际学院专职汉语教师王树蕙向馆员龙柳亭提出,自己对公益服务感兴趣,希望成为图书馆的志愿者。陈欣立即意识到,志愿者是一个可以动员的庞大群体。 (下转2版)

"青年大学习"主题团课 2024年第1期上线

本报讯 (中青报·中青网记者杜沂蒙)1月8日,由共青团中央宣传部和中国青年报·中青在线联合推出的"青年大学习"网上主题团课2024年第1期"坚持以人民为中心的发展思想"上线。

2023年12月18日23时59分,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,要全力开展搜救,及时救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡。围绕相关内容,本期网上主题团课通过具体故事、专家采访等方式,带领广大团员青年一起深入理解"坚持以人民为中心"。

截至目前,2023年第22期参与学习互动的人数超5200万,总点击量超9000万。



中青报·中青网记者 林 洁

每逢周末,年轻的艺术家就和广州图

最近,广州图书馆美育专业志愿服

书馆的馆员会合,带着"美育人人可及"的

朴素想法,把各种展现中华传统文化意蕴

的艺术体验活动带进社区,不仅老人孩子

务队获得了2023年度广州市最佳文旅

志愿服务奖。这群青年志愿者利用"艺

术周末"活动为社区赋能,把公共文化

服务免费均等化的尝试落到实处,让社

区居民在家门口享受到优质的公共文化

喜欢,小区里的外国人也积极参加。

理论学习加创新实践

江西:"双轮驱动"打开共青团工作新局面

ー 中青报・中青网记者 **陈卓**琼

"我也是从农村走出来的一名有志青年,小的时候我对成功的定义很简单,就是以钱为标准做衡量。"2023年12月7日,在一堂以"青年当树立怎样的价值观"为题的主题团课上,江西省新余市渝水区"麦小渝"公益服务中心负责人易康以自己的成长故事开场。

居民在家门口就能享受优质公共文化服务

艺术赋能社区 美育人人可及

"后来真正步人工作岗位,我发现自己能够在帮助人的过程中获得价值感,于是我开始认真思考,对我而言未来人生应当是何种模样?"课上,易

康坦言很庆幸自己能够早早明晰个人价值所在,也 正是有了清晰的方向,他才凭借满腔热忱,开启自己 的创业之路。

与"照本宣科"式团课不同,易康以聊天、问答的形式与现场130多名青年分享着自己的心路历程,引发大家共鸣。课程结束后,还有不少年轻人到台上和易康探讨自己的困惑。

这一生动场景是团江西省委聚焦团员和青年理 论学习与创新实践的缩影。团江西省委不断深化落 实党建带团建工作机制,结合不同青年群体特点和 工作实际,针对"三新"领域创新采取"送学" "联学""助学"等方式,带动团员和青年笃信笃 行、知行合一。

2023年9月,在江西省新余市,分宜县钤山镇团委推动每个团支部设立一个"小小信箱",面向26个村共计600多名青年收集需求、问题与建议。

"这个信箱设立的初衷是为了收集外出务工青年的需求困难。" 钤山镇团委副书记傅一帆介绍,当地农村青年大多数选择外出务工,而被留下的老人就成了他们的牵挂,"'请帮助照看老人'是最常见的来信内容"。小到帮忙缴纳每年的医保社保,大到帮助联系需要照顾的老人……依托现有的"党建+颐养之家"资源,傅一帆和同事解决了一件件外出青年的操心事。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线: 010-64098000 发行: 010-64098482 广告: 010-64098258 内容版权: 010-64098443 中国青年网: www.youth.cn 中青在线: www.cyol.com